

Сила печати — в партийном руководстве

Очередное заседание партийного бюро было посвящено вопросу о партийном руководстве средствами массовой информации пропагандистов ТГПИ в свете постановления ЦК КПСС «О руководстве Томского обкома КПСС средствами массовой информации и пропаганды».

Выступивший с докладом редактор многотиражной газеты «Советский учитель» Ю. Н. Мясников отметил, что обсуждаемое постановление ЦК КПСС — важный программный документ как для журналистов страны, так и для партийных организаций, осуществляющих руководство областной, районной, многотиражной и стенной печатью.

В документе отмечено, что средства массовой информации активно содействуют развертыванию социалистического соревнования, в области ведется большая работа по повышению профессионального уровня журналистов, редакции находятся в тесном контакте с парткомами, партийные организации рассматривают печать как важный инструмент утверждения ленинского стиля работы. В связи с этим в «Советском учителе» публикуются материалы о ходе социалистического соревнования по повышению эффективности преподавания и качества подготовки специалистов. Большое внимание уделяется проблемам коммунистического воспитания студентов.

Кроме того, редколлегии газеты выполняется организационно-массовая работа: проведен семинар редакторов стенных газет и актива печати, продолжается литературно-творческий конкурс. Объявлен конкурс на лучшую стенгазету. Ведутся занятия отделений журналистики и фотокорреспондентов ФОПа.

Большую помощь газете оказывают активисты — члены редколлегии: доценты К. П. Черняева, Л. И. Дьякова, Ю. Г. Ельцов, профессор В. В. Осокин, ассистенты М. Г. Якушина, В. В. Конкурова, студенты Б. Федоров, А. Матвеев, В. Пронин, Т. Спицина, слушатели отделения журналистики, члены литобъединения.

Особую помощь в планировании работы редколлегии, в решении других сложных вопросов оказывает зам. секретаря партбюро А. В. Деттерер.

Вместе с тем в работе партбюро и парторганизации в деле руководства институтской печатью имеется ряд недостатков. Не все члены партийного бюро активно выступают на страницах многотиражной газеты. Крайне пассивную позицию по отношению к газете занимают парторгии факультетов и общепринятых кафедр.

Недостаточно публикуются материалы критического характера.

Слабая связь редколлегии стенных газет факультетов с редакцией институтской газеты,

Был поднят вопрос об организации радиовещания в институте.

На заседании утвержден план работы редакции газеты «Советский учитель» по выполнению постановления ЦК КПСС.

В принятом партийным бюро ТГПИ постановлении дана положительная оценка деятельности редакции многотиражной газеты. Кроме того, отмечены недостатки в работе партбюро и парторганизаций факультетов, комитета ВЛКСМ в деле руководства средствами массовой информации института и факультетов и указаны пути устранения этих недостатков.

Советский учитель

ОРГАН ПАРТБЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА

№ 9 (534) ◎ Газета основана в 1939 г. ◎ ПЯТНИЦА, 11 МАРТА 1977 ГОДА ◎ Цена 1 коп.

Отчетливо вспоминается осень 1974 года, поступление в институт, строительный отряд, с которого началась наша студенческая жизнь. Мы работали в с. Калтай на строительстве коровника, работать приходилось много. Мы многое знали и не умели, было трудно.

В составе отряда было 41 человек, 6 из них — девушки. Хочется рассказать о одной — Гали Фроловой.

Нашим девочкам приходилось работать в ту пору не меньше, чем парням. Гали работала доб-

росовестно и с огоньком, она с душой выполняла любое порученное дело. Из всех девчонок она была, пожалуй, самой спокойной и упорной, немногословной и неунывающей. Гали не искала легкой работы. Уверенно и спокойно переносила трудности, не заводила бесполезных разговоров о них, хотя условия быта и работы были далеко не идеальные, из-за чего частенько возникали споры. Она редко

участвовала в них, а если что-то предлагала, то конкретно и по существу. Не зря о таких говорят: «На пятер слов не бросает».

У нас за плечами два с половиной года студенческой жизни. Мы все больше убеждаемся, что в Гали мы не ошиблись. Она проста и скромна в обращении с товарищами, очень отзывчива к делам других, все делает пристро, добросовест-

но, с душой, не любит громких слов и похвалы. Гали хорошо учится, очень ответственна в общественным поручением, она защищает спортивную честь института, факультета и нашей группы, участвует в соревнованиях по лыжам.

В группе ее всегда понимают, прислушиваются к ее мнению и относятся с уважением.

Студенты
541 гр. ФВБ.



60-ЛЕТИЮ ОКТЯБРЯ — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ

Возвращаясь к итогам сессии

Вся деятельность коллектива факультета иностранных языков направлена на выполнение социалистических обязательств, принятых в честь 60-летия Октября.

Успешная учеба студентов является одной из общих важных задач как студентов, так и преподавателей.

В связи с этим хотелось бы попытаться дать анализ итогов прошедшей сессии, чтобы в будущем избежать возможных ошибок и срывов и встретить праздник, добившись более высоких результатов.

В целом сессия прошла организованно. Судя по ежедневным сводкам учебной части, ФИЯ почти в течение всей сессии был на первом месте в институте по качественной и по абсолютной успеваемости. В этих показателях заключается ежедневный кропотливый

труд большого коллектива преподавателей и студентов, огромная работа по организации сессии деканата и кафедр, парторганизации и комсомольского бюро.

Итог факультет на первом месте по качественной успеваемости, которая составила 57,7, что на 0,5 процента выше результатов зимней сессии 1975/76 учебного года. 90 человек сдали сессию на «отлично». Несколько хуже обстояло дело с абсолютной успеваемостью, которая со-

ставила всего 96,4 процента. И хотя рост по сравнению с теми же данными прошлого года есть, он весьма незначителен — всего 0,1 процента.

Уровень абсолютной успеваемости при анализе учебно-воспитательной работы является не менее важным, чем уровень качественной успеваемости.

Неуспевающие студенты в течение семестра неоднократно побывали в деканате в связи с многочисленными беспричинными пропусками занятий, опозданиями, плохой текущей успеваемостью.

Но есть и определенное количество двоек, появление которых можно было бы предупредить. Частично об этом говорит и распределение неуспевающих по курсам. Например, на I курсе 8 студентов получили двойки, что составляет более трети от всех неуспевающих. Понятно, что данное соотношение в определенной степени закономерно: студенту-первокурснику трудно привыкнуть к новым для него условиям жизни, войти в тот напряженный ритм факультетской жизни, который обусловлен спецификой факультета. Для одних знание

языка никак не связывалось с тяжелым трудом, другие просто не привыкли плохо учиться после школьных «пятерок» и спасовали перед первыми трудностями. Здесь как раз нужен не только строгий контроль, но и моральная поддержка старших товарищей. Думается в связи с этим, что если бы кураторы глубже вникали в жизнь студентов, лучше знали бы их с точки зрения психологического, то есть целий ряд досадных промахов удалось бы избежать. И большое значение в решении этого вопроса должно иметь регулярное ведение дневников кураторов, о которых уже неоднократно говорилось на факультете.

Преподаватели института, и наш факультет здесь не исключение, не всегда достаточно освещают первокурснику трудно привыкнуть к новым для него условиям жизни. Например, если бы кураторы знали порядок продления сессии, ряд студентов не попали бы в число неуспевающих.

Р. ДЕННИНГ,
декан ФИЯ.

Пусть зимняя сессия осталась позади, в прошлом, но ее итоги, уроки нужно учить в будущей, грядущей весеннеей «страде» — в июне.

Передо мной таблица с итогами экзаменов по политической экономии социализма в зимнюю сессию на IV курсах ФИЯ и БХФ. Цифры, проценты, Гейне когда-то говорил, что цифры управляют миром. Но

никогда нет. К числу лучших можно отнести и гр. 233 и 236, где средний балл — 4,3. На БХФ особо следует отметить гр. 133, 23 человека сдавали экзамены и сдали без единой тройки. Только четыре и пять. Пример, достойный подражания.

Почти двести человек прошли перед столом экзаменатора. Качество ответов различное. Об этом говорят оценки. Но среди вереницы обычных

высокие программные установки. Эти примеры показывают, что рефераты, экскурсии, значительно расширяют кругозор студентов.

Важно отметить и культуру ответа, то, как отвечает студент, может ли он логически изложить мысль, каков стиль его речи. Так, студентка гр. 234 М. Абдулаева удивительно четко, ясно формулировала свои

Проверка коллектива

это не совсем так. При помощи цифр управляется мир. Так о чем же говорят цифры в таблице?

Первое место занимает ФИЯ — средний балл успешности 3,8 процента. Качественный показатель — 63,3 проц.

На БХФ результаты несколько скромнее — средний балл 3,6 проц. и 50,4 процента повысивших оценок. Казалось бы, пальму первенства надо вручить ФИЯ, если бы не мешал еще один маленький показатель: в первые дни наводки студентов на экзамены составляли значительную величину, например, в группе 231 «Ф» — 45 проц. Этот показатель говорит о том, что на факультете не было достаточной подготовки к сессии. Некоторые студенты имели задолженность по текущим зачетам, не сдав их своевременно. Зато на БХФ никаких были исключения — только три человека из 82 студентов. Но показатели факультетов складываются из успеха групп и студентов. Какая же группа лучше всех сдала экзамены? Если взять факультет иностранных языков, то, бесспорно, лучшей группой надо признать 231: средний балл 4,5, удовлетворительных оце-

нений есть яркие, талантливые выступления, которые надолго запоминаются. Вот студента М. Дубовая. В своем ответе она удачно использовала данные о соцсоревновании Томска и Кемерова. Говоря о социалистическом законе народонаселения, привела данные из журналов о росте населения в Западной Сибири, Новосибирске. Студентка гр. 231 В. Матулис приводила данные по экспорт промышленных предприятий Томска. Итак, у себя в группе на семинарских занятиях они выступили с хорошими рефератами на тему «Социалистическое соревнование». И вот волей судьбы на экзамене ей достался билет с вопросом «Соцсоревнование — это соревнование».

Проведение экзамена — это проверка не только знаний, но проверка коллектива группы. В гр. 231 хорошо была организована своеобразная консультация, помощь сильных студентов. Горячо обсуждались итоги экзамена. В гр. 233 были озабочены, как оказать помощь больной студентке И. Головиной, чтобы она после выхода из больницы могла сдать экзамены.

Они прошли, эти лихарские дни, полные напряжения и тревог. Нопереди июня, весенняя сессия. К ней надо готовиться и готовиться немедленно.

И. СЕРДЮКОВ.
Кафедра политэкономии и научного коммунизма.

У НАС НА ФОТО

Накануне юбилея

Мы участники отделения истории музыки факультета общественных профессий, 21 марта будем отмечать 10-летие нашего отделения. Занятия, предшествующие этому, мы, конечно, воспринимаем с особым интересом.

О последних двух занятиях мне хочется сказать несколько слов.

Первое из них было посвящено творчеству выдающегося советского композитора В. И. Мурадели. Это программное занятие из цикла, посвященного 60-летию Октября. Интересный и по содержанию, и по форме доклад был сделан ветераном отделения Ольгой Девшиной. Звучали отрывки из опер и песни композитора.

Второе занятие было посвящено 30-летию оркестра русских народных инструментов Мундышбашской школы Кемеровской области. Почему же это событие заинтересовало нас? Да потому

что создатель и бессменный руководитель этого оркестра Николай Алексеевич Капишников — выпускник литературного факультета Томского пединститута 1942 года.

Накануне 30-летия оркестра Д. Кабалевский писал о нем в «Комсомольской правде»: «Долголетию этого коллектива позавидуешь. А секрет прост — рядом с ребятами настоящий старший друг... Судьба этого единственного в своем роде коллектива складывается хорошо... Это не только «музыкальная» школа — это школа жизни, школа труда и дружбы, идеального и праивственного воспитания».

О Н. А. Капишникове и его работе педагога — литератора, педагога — музыканта знают многие в нашей стране, да и за ее пределами. Этот человек — гордость нашего института. С рассказом об оркестре и своем любимом

учителе выступила участник нашего отделения Надежда Кичanova, которая еще год назад училась у Николая Алексеевича и играла в его оркестре. Рассказ об оркестре иллюстрировался произведениями Чайковского, Шуберта, Глинки, которые записаны на пластилине в исполнении мундышбашцев. Некоторые из нас знали имя Н. А. Капишникова из книг, газет и журналов. Теперь же мы услышали живое слово о человеке, который цель жизни своей видит в передаче детям всего прекрасного, чем владеет сам. Это счастливый человек. Счастливы и те, кто соприкоснулся с ним. А человек этот вышел из нашего института и до сих пор гордится тем, что является его выпускником.

Т. МИХЕЕВА,
член комитета
ВЛКСМ, зам.
председателя
художественного
совета института.

г. Томск, типография издательства «Красное знамя».

Основа — взаимное доверие

Прошло три сессии за полтора года студенческой жизни нашей группы. Итог первой сессии — первое место на курсе. И вот последняя сессия — снова первое место. Итог тот же, но мы стали другими. Полтора года насыщенной, полной волнений, переживаний, удач и неудач жизни, а главное — рядом с интересным и душевным человеком, рядом с настоящим другом, каким стал для нас наш нуратор Юрий Николаевич Мясников.

Была первая сессия, и были мы — растерявшиеся перед ее жесткими сроками и требованиями, и в этот трудный период он научил нас правильно организовывать рабочий день.

распределить свободное время. Он, не просто учил, он был рядом, чтобы поддерживать неуверенного, ободрять оставшегося, одернуть зарваншегося. Его постоянный контроль, внимание, душевность сыграли свою роль в первую сессию, но мы знаем, что и во все следующие, а их впереди немало, именно к нему мы пойдем со своими бедами, и радость свою мы понесем ему же, потому что такой уж это человек, наш Юрий Николаевич, член партийного бюро института и факультета. Кроме того, принимает активное участие в деятельности литературного объединения института, ведет отделение журналистов ФОПа.

Нам есть «делать жизнь с кого».

Студенты 354-й группы.



Закончились учебно-тренировочные лагерные сборы студентов факультета физического воспитания.

НА СНИМКЕ: второкурсники ФФВ на занятии по лыжной подготовке.

Фото А. Петрова.

СПОРТИВНЫЕ СОБЫТИЯ

В прошедшее воскресенье проходили соревнования на первенство института в лыжных эстафетах в зачет круглогодичной спартакиады, посвященной 60-летию Великого Октября. На старты вышло более 80 студентов всех факультетов. Среди женщин в эстафете 3x3 км первые два места заняли студентки факультета физического воспитания, на третьем оказалась команда факультета иностранных языков. Лучшее время показала Т. Вишнякова (ФИЯ). Среди мужчин в эстафете 4x5 км первенствовали спортсмены ФФВ, опередившие команды ФМФ и ФИЯ. Лучшее время показал студент ФФВ Н. Секла.

В общекомандном зачете победили студенты ФФВ, второе место у ФИЯ, третье место заняли спортсмены ФРЯИЛ. После четырех видов спартакиады лидирует коллектив факультета физического воспитания. В плотную за ним идет факультет иностранных языков. Третий — студенты физико-математи-

ческого факультета. Спартакиада продолжается. * * *

В период с 22 по 31 марта в г. Кургане будут проходить зональные соревнования Министерства просвещения РСФСР по баскетболу среди женщин. Наша команда в количестве 15 человек во главе с играющим тренером-преподавателем С. А. Бирюковой приступила к подготовке к этим ответственным соревнованиям.

В Барнаул выедут наши волейболисты-мужчины.

А Томск будет организатором проведения зональных соревнований по баскетболу среди мужчин. У нас соберутся 10 команд педагогических институтов Барнаула, Новосибирска, Кургана, Омска, Бийска и др., чтобы с 4 по 11 апреля разыграть единственную путевку на финальные соревнования Министерства просвещения РСФСР. Студенты и сотрудники института желают нашим игрокам успешного выступления в предстоящих соревнованиях. * * *

Закончилось первенство областного совета СДСО «Буревестник» по зимнему многоборью ГТО. Успешно выступила команда нашего института, завоевав первое место.

В личном зачете чемпионом обловеста стала студент ФФВ В. Нестеров, а В. Семикалев занял III место. Н. Хомякова была второй среди женщин. Готовили команду тренеры-преподаватели Ю. В. Чашин, М. П. Лукша, Н. А. Петухов.

ПОПРАВКА

В номере газеты «Советский учитель» за 4 марта в статье «Весенние комсомольские» допущено искажение текста.

Во втором абзаце

третьей колонки следует читать: «Внесен был ряд изменений и дополнений, после чего обязательство были единогласно приняты» и далее по тексту.

За редактора Л. П. Ашихмина,